

# EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE  
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.  
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.  
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente  
Toda la correspondencia al Director  
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)  
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

Sindicato del Ramo de la Alpargata y oficios similares

## Conferencia importante

El próximo martes, 28 de los corrientes, a las diez y media de su noche y en el Salón grande de Círculo Obrero Illicitano, tendrá lugar la celebración de una importante Conferencia a cargo del compañero Manuel Rodríguez, secretario de este Sindicato, el cual disertará sobre el siguiente tema:

El Sindicato del Ramo de la Alpargata y el Decreto-Ley que trata de la reglamentación del trabajo a domicilio.

Costureras, cañineras, cañineras, maquinistas, cosedoras, reborderas, cortadores de lona, hiladores, trenceros, tejedores, compañeras y compañeros que trabajan en las máquinas de construir alpargatas, sean de goma o de yute, concurrir todos al acto que se os convoca para conocer el alcance de este Decreto-Ley que nos favorece y ampara a los que pertenecemos a la industria de la Alpargata.

## El Socialismo no ha fracasado ni fracasará

En muchos casos, más por maldad que por desconocimiento elemental de lo que significa la idea socialista, se dice por algunas firmas «acreditadas» que nuestra idea redentora es una idea fracasada, y en apoyo de este iluso razonamiento se aduce toda una gama de falacias y palabras sin fundamento alguno, pero que a veces hacen daño en cerebros no preparados para discurrir y defenderse del veneno que sutilmente reciben en calidad de consejos. Y contra esto hay que ir.

¡Fracasada la idea socialista, cuando está triunfando constantemente, y hasta los propios partidos políticos que se llaman conservadores se ven obligados a adoptar, y a veces a implantar aquellos puntos de nuestro Programa que esas mismas fuerzas políticas combatieron con saña y los consideraron como irrealizables!

¿A qué se deben si no esas leyes sociales que se promulgan por los Gobiernos de los países donde los trabajadores están organizados en Sociedades de resistencia y en partido político de clases?

Si realmente el Socialismo está fracasado, ¿por qué se promulgan le-

yes de tanto sabor socialista por los mismos que le combaten?

El Socialismo, aunque les duela a más de cuatro, es una idea científica y evolutiva, que marcha siempre en pos de nuevos perfeccionamientos que benefician a la Humanidad en todos los aspectos de la vida, ya sean artísticos, científicos, morales, materiales, etc.

Si, materiales (ya salió el materialismo), porque nosotros estamos vencidos de que mientras los seres se multipliquen en casas antihigiénicas y sus antecesores padezcan hambre y miseria, no habrá en el mundo una raza humana fuerte, llena de salud y suficientemente capaz de crear, con potente pensamiento, el Arte y la Ciencia en toda su amplitud.

De seres hambrientos no se puede, desgraciadamente, esperar mucho, y esto lo saben los que con más intención venenosa califican de materialista la idea redentora del Socialismo, y lo saben porque son precisamente ellos los que con más avidez y peores medios buscan las pesetas para emplearlas en su peculiar sibirismo.

Nosotros no buscamos el materialismo para hundirnos vilmente en la materia, sino todo lo contrario: lo buscamos para elevarnos a las más altas regiones de lo bello, para ser dignos de nosotros mismos, para sentir en toda su intensidad la ciencia, el

arte, la idea redentora que nos ha de hacer buenos a todos. ¿Es este materialismo nuestro igual al de esos que después de estar hartos de la materia más grosera se consideran a sí mismos espiritualistas? No; nuestro materialismo será la base del pensamiento, que purificará el espíritu, lo mismo que abono bien suministrado es el que proporciona al árbol abundante y sabroso fruto.

El Socialismo no ha fracasado, ni fracasará, porque es una doctrina social y científica, que resuelve y resolverá los problemas de la vida con la vista puesta siempre en el bien general, con tal generosidad y alteza de miras, que no ha sido ni será igualada por ningún otro sistema político-social. La idea socialista no solamente niega la evolución, y éste es su mayor triunfo, sino que se sirve de ella para fomentar el progreso en su marcha ascendente hacia la redención de la Humanidad.

No es preciso que se nos crea por nuestra palabra; ahí están pregonando la verdad de nuestro aserto todos los socialistas del mundo que desempeñan cargos representativos, desde los cuales trabajan con entusiasmo, y en muchos casos aportando felices iniciativas, que conducen a la realización de una sabia transformación social en el pueblo, capacitándole de manera que le sea más fácil la comprensión, y, por tanto, la aceptación de los ideales máximos del Socialismo, que por ahora no son otros que la socialización de los medios de producción y de cambio, redimiendo al proletariado de los dolores que actualmente padece.

Los hechos evidencian nuestro triunfo. ¿Dónde está el fracaso?

FERMIN BLAZQUEZ

NUEVA RELOJERIA

DE

Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.

Se garantizan las composturas.

Ofrece su nuevo Establecimiento en la calle de Canalejas, 59 (Esquina a la calle del Conde).

Misiones Pedagógicas

## Campaña pro cultura

La campaña pro cultura llevada a cabo por la Asociación de Maestros del partido de El Escorial durante el presente curso, está dando excelentes resultados.

En todos los pueblos donde se han organizado estas misiones pedagógicas, el pueblo en masa y las autoridades han concurrido a oír la palabra de estos humildes misioneros, de la educación, que no será tan florida y rimbombante aunque con falsas promesas de los políticos de la antigua clientela en vísperas de elecciones, pero en cambio tiene la virtud de la sencillez y va dirigida al cerebro y corazón de los padres y del pueblo en general, con la modestia y claridad propias de quien, además de predicar la verdad desea de corazón su triunfo esplendoroso.

La palabra de estos nuevos misioneros de la cultura, es escuchada con sumo interés y llega al corazón del pueblo. ¡Porque todavía hay pueblo que desea redimirse por la cultura! a pesar de los pesimismo de los falsos redentores, que después de halagarle, lo venden, como Esaú, por un plato de lentejas.

Los maestros, en estos actos culturales, exponen sencillamente al pueblo la importancia de la Escuela primaria bien organizada, para el desarrollo de las inteligencias de los futuros ciudadanos, que han de ser los creadores de toda riqueza material y espiritual que active la marcha del progreso y haga a los pueblos felices.

Los Maestros misioneros, en esta campaña, exponen ante el pueblo el gran abandono en que se ha tenido, y aún se tiene a la Escuela primaria nacional; el antipatriótico divorcio que ha existido entre la escuela y los políticos pretéritos, que farisaicamente prometían engrandecerla en vísperas de elecciones populares. La indiferencia de los pueblos hacia la escuela, salvo honrosas excepciones; indiferencia hasta cierto punto justificada al ver el abandono en que le tenían las autoridades.

Los maestros misioneros pedagógicos, les dicen a los pueblos, que, debido a estas causas, ahora nos encontramos con que nos faltan más de

cincuenta mil escuelas, para equipararnos, con los pueblos más cultos de Europa. Que aún tenemos un porcentaje muy crecido de analfabetos, un 50 por 100.

Que tenemos millares de escuelas insalubres, inmundas, verdaderos antros, antihigiénicos y antipedagógicos. Que en este asunto de tanta importancia para la vida y progreso de los pueblos, a España le falta mucho que hacer. Que ha de acelerar la marcha en la creación de Escuelas, en la formación de buenos Maestros, y en la construcción de buenos locales escuelas, si quiere desarrollar convenientemente sus grandes riquezas naturales y ponerse a tono con las naciones de mayor cultura ciudadana.

Estos Maestros propagandistas estimulan a los pueblos y autoridades para que se encariñen verdaderamente con la Escuela; para que procuren con todos sus medios, que el local escuela de cada pueblo, sea el más espléndido, el mejor orientado, el más amplio, el de mejor panorama, el más alegre y, en general, el más bello y más saludable de los edificios de la localidad.

Que no permitan que sus niños putilen por las calles y afueras del pueblo durante las horas de clase. Que procuren sacrificarse un poquito más, alargando todo lo posible la edad escolar de sus hijos. Que no los saquen de la Escuela en una edad demasiado prematura, para ocuparlos en el campo u otros menesteres, teniendo en cuenta que el mejor tesoro que pueden dejar a sus hijos, el imperdible, es una buena educación, y una bien cimentada cultura.

Al mismo tiempo, los Maestros propagandistas reclaman de los gobiernos una política verdaderamente pedagógica, para que de este modo, cooperando todos, Gobierno, autoridades locales y pueblo, el engrandecimiento de la nación española será pronto un hecho. ¡Lástima grande que estas misiones no se prodiguen todo lo posible por todos los pueblos de España, contando los Maestros con suficientes medios y elementos para ello!

Estamos plenamente convencidos que con esta campaña, haciéndola general en todo el país, y la tan benemérita y altruista que viene haciendo el gran patriota y moderno Quijote D. Luis Bello, la cultura y riqueza de nuestra patria, en breve llegarán a su mayor esplendor.

RAFAEL MARTINEZ  
Torrelodones.

## D. Jaime Pomares Brotóns

Diplomado en la Carrera de Perito Contable  
Comercial en 9 de Mayo de 1927

Habiendo terminado con brillantes notas la Carrera, ha abierto en su domicilio, calle de Lope de Vega, 24, una Clase de Contabilidad, durante el día de 12 a 1, y de 8 a 9 por la noche.

## Previsión Social

# Mutualidades escolares y el seguro infantil

Orientar a la infancia y capacitarla en el amplio sentido que abarca la PREVISION SOCIAL, es un deber sagrado en todos aquellos hombres que estén convencidos de la gran importancia que representa el ahorro para todas las clases sociales y muy especialmente para la más pobre y menesterosa. Hay pues, que llevar al convencimiento, de una manera especial a este sector de la opinión, de que, éste, sinó la emancipación económica del hogar, por lo menos, se le considera como un paliativo confortable y eficaz que en momentos de estrechez y apuro, resuelve el problema de los previsores.

Los grandes pedagogos y los verdaderos genios de la ciencia económica, lo estiman de un valor inapreciable, tanto, que todos sus desvelos están reconvertidos en buscar la forma más asequible y sencilla de que el pueblo se compenetre primero, y se interese después, de la importancia social que tiene la Previsión.

No sería buen patriota, quien teniendo el valor cívico para desasirse de las vetustas, perniciosas y arraigadas costumbres de vivir al día, no mirara hacia la cumbre de la alta finalidad social que nos señala los luminosos faros de la Previsión y no se entregara denodadamente a propagarla con fé y entusiasmo, por ser un medio que la ética científica nos señala como el más apropiado, como principio de la emancipación económica y social.

Hay que preparar el ambiente para que las futuras generaciones no sean hostiles, como hoy, y tengan gran amor al ahorro. Hay que despejarles el camino, lleno de dificultades, para que se compenetren bien del gran beneficio que representa esta modalidad, adaptada con éxitos ruidosos en los países que van a la cabeza de las civilizaciones.

Entendiéndolo así los hombres llamados a introducir el desenvolvimiento de esta innovación social, pensaron que los más llamados a su propagación, serían los maestros de escuela,

por ser los encargados de la educación de los hombres del mañana. De ahí dimana la creación por R. D. de las Mutualidades Escolares en 7 de Julio de 1911, en periodo voluntario, hasta 20 de septiembre de 1919 que por R. D. también, obliga a todos los profesores de las escuelas oficiales a que en sus colegios constituyan y propaguen las referidas mutualidades escolares.

La medida gubernativa, tomada en tal sentido, fué un verdadero acierto, pues los maestros nacionales, tomaron con tanta fé, se encariñaron tanto en la obra a realizar, que desplegaron una actividad y un celo en la propagación de las Mutualidades, digna de encomio y de alabanza.

Como consecuencia lógica, surgió la creación en toda España de un sinnúmero de Mutualidades Escolares, que están dando un resultado satisfactorio, lisonjero, que pueden estar satisfechos del éxito tanto los iniciadores de estas instituciones como así mismo los encargados de propagarlas y de llevarlas a feliz término.

Plácemes merece el profesorado español, por la pronta compenetración de todas las modalidades que las Mutualidades Escolares encierran en su ancho campo de acción social.

De todo esto, queremos ocuparnos con alguna extensión, pero como de hacerlo hoy, sería tarea algo pesada para nuestros lectores, ello será objeto de un segundo escrito que daremos a la publicidad en el próximo número.

## Aspectos de la vida moderna

—«Pega duro»... —«Dale fuerte»...  
—«Aprovecha»... —«No lo dejes»...

Por fin, ya está el hombre en la agradable y poética región de los sueños, merced a los efectos de un «enorme» «crochet» de derecha que como piedra lanzada por formidable catapultas, ha llegado contundente a su quijada.

Noble pugilato el de dos cuerpos de mastodonte puestos al servicio de otras tantas inteligencias más o me-

nos rudimentarias aporreándose con la mayor sangre fría; sin rencores que pudieran ser el justificante de esos brutales golpes con que buscan el «knock-out».

Deporte mil veces bárbaro en donde se disputa con fiero salvajismo la gloria de un título de bruto.

Es este un espectáculo en que no debía permitirse la asistencia de menores. Sus inteligencias en formación se contaminan con la crueldad, no piensan sino en la popularidad que producen unos directos de izquierda bien administrados, y se cultivan en ese ambiente en donde el dolor del vencido y la fiera del vencedor no son sino accidentes propios del «noble deporte».

Por cultura y por humanidad no debían las autoridades permitir la asistencia de los chicos a esta clase de espectáculos, sería una medida de buen gobierno, que a no dudar aprobaría la opinión general.

Antonio Rico y R. de Amoraga

## Gran Velada

El Comité de la Sociedad de oficios varios, constituida hace poco tiempo, organizó para la noche del 19 de este mes una velada literaria, para conmemorar tan grande acontecimiento, pues así se puede hildar cuando los obreros se unen para emanciparse de los asedios de la burguesía.

Presidió el acto el esclarecido presidente de esta sección, compañero Cándido Val, quien disertó, como él lo sabe hacer, acerca de la importancia que representa para el trabajador el que esté asociado.

Leyeron trabajos los compañeros Antonio Serrano y Pascual Agulló, ambos de la junta directiva de la Sección varia.

El chistosísimo actor cómico, Antonio Maciá, perteneciente a la entidad festejada, recitó varios trozos en verso manteniendo a la concurrencia en constante hilaridad, por su esmerado trabajo.

El distinguido actor D. Vicente Serrano, presidente de la sociedad artística «Popular Coro Clavé», recitó magistralmente unas poesías, que por su carácter dramático interesaron muchísimo a la concurrencia.

Como final de la parte literaria y oral, habló el veterano y culto socialista compañero Pascual Román quien como siempre aconsejó a los obreros se uniesen a los suyos, procurando que se aparten del vicio, único medio de ir moldeando los hombres para formar una humanidad exenta de perjuicios y dispuesta a recabar los derechos que legítimamente le corresponden.

En último término el gran Fernan presentó su vasto repertorio de escamoteo y manipulación dejando a los reunidos con ganas de volver a ver trabajar a tan adiestrado artista.

La selecta concurrencia que llenaba

el salón de Círculo Obrero, en su mayoría del sexo bello, premió con merecidos aplausos tanto a artistas como oradores. Es de desear que se repitan actos de esta naturaleza.

MAS

## Emoción liberal

En España, los que de liberales se han tildado, hanse llamado así, por interés de otro orden que los ideológicos. Han sido y son los partidos políticos liberales, exhibidores solamente de etiquetas, pero de ausencia completa de contenido.

Así constituidos, es natural que el Partido Socialista Obrero formase un concepto pobre de los mismos. Es, pues, una verdadera desgracia que, cual acontece en otros países, no tengan en el nuestro envergadura espiritual que marque un índice de cooperación en posibilidades políticas nacionales.

Pero esto que la política ultranacional plantea alguna que otra vez, es fenómeno extraño donde en los partidos no se dá una interna organización, en que sus programas, dándoles alma, vibren en las actuaciones públicas.

Ciñéndonos al sector de los antidinásticos—que dicen hasta sentir las mismas ansiedades de los socialistas—no han hecho obra de organización, y, por ende, todo cuanto a educación y disciplina pueda decirse, está por hacerse. La fenecida *conjunción*, en medio de los muchos contras que presentaba a la buena marcha del partido, produjo un bien moral incalculable: que fuese conocido por la conducta irreprochable de sus militantes, donde la disciplina irradiaba como espléndido sol.

Si es un imposible que el olmo dé peras, tan imposible es que, donde no se cuente con una buena organización, pueda pretenderse que haya algo con trazas de viable. Todos los partidos políticos están horros en España de organización. En una palabra: carecen de contenido, de valor ideológico, de alma.

Solo dos agrupaciones presentan las marcas de orientación europea. Nada de vaguedades y quimeras y solo en pró de realidades sociales han actuado y actúan de continuo. Pero, ¡ah! que la clara visión y hérculea voluntad de los esclarecidos obreros que supieron darlas vida, infundieronlas de una moralidad, que sirve y servirá de ejemplo. La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Obrero son dos obras eximias, en donde el paria se trueca en ciudadano culto, disciplinado a un ideal, que tomando carne en la realidad social, va trazando la Historia de la Emancipación Obrera.

Por lo mismo, la emoción liberal fluye como emanación sutilísima de las prédicas a que sus altas misiones van consagradas. Por eso suenan a

européo, y, por lo mismo, despiertan tantas envidias de los que pasaron el tiempo olvidando el valor que en la vida colectiva tienen la educación y la disciplina, para que en su día diesen el perfume espiritual de la emoción ideal.

Fuerzas colectivas así modeladas son las que van camino de la victoria.

EL CORRESPONSAL

Villena.

## ¿Dónde vamos a parar....

El sábado 18 próximo pasado y a eso de las 10 horas de la noche, ocurrió un caso pintoresco, que conviene que la opinión pública se dé perfecta cuenta de su importancia y esté prevenida para lo sucesivo.

A la hora ya citada, a un ciudadano, honrado y trabajador, le sorprendió un colapso o ataque, que quedó sin conocimiento en el acto. Ante este cuadro de dolor, la familia, consternada por el acontecimiento, como un relámpago se lanzó a la calle en busca de un médico que pudiera solucionar aquel conflicto si es que había remedio para ello, pero aquí viene lo bueno, al primer galeno que fueron a buscar fué a D. José Pomares y este confesó que no podía ir porque estaba algo «indispuesto».

Inmediatamente fueron a casa de D. José Juan Orts, y después de explicarle lo que ocurría dijo: *Si me pone V. un carruaje si que voy.*

No creas lector que el enfermo estaba en el «Molar» no, la distancia existe desde la calle Pi y Margall a la de Casas de la Virgen.

También se visitó a D. Julio M.<sup>a</sup> López Orozco, el cual después de conocer el caso, manifestó que le era imposible por sus ocupaciones, el poder atenderle.

Ante este espectáculo tan terrible, no hubo mas remedio que poner el asunto en conocimiento de la primera autoridad local, y ésta representada en aquellos momentos por D. Jaime Pomares Javaloyes, ordenó que un guardia municipal acompañara a los «buscadores de médicos», a casa de D. Jerónimo Sánchez Pascual, titular del distrito para que éste se personara inmediatamente en casa del que no se sabía si estaría en vida o no, lo que hizo este Sr. enseguida a pesar de estar mucho más lejos que el anteriormente mencionado.

Para terminar y como creemos que esto no necesita muchos comentarios, preveemos que si se repiten con frecuencia casos como los apuntados, no sé a dónde iremos a parar con estos Sres. médicos que nos han tocado en suerte.

A. B.

Trabajadores: Leed y propagad

“El Obrero”

## Movimiento obrero y socialista

El pasado domingo celebró la Agrupación Socialista Asamblea general ordinaria. Se aprobó el estado de cuentas y la gestión llevada a cabo por el Comité desde una Asamblea a otra. Se admitieron como socio a los compañeros José Soler González y Manuel Nogueras González. Se nombró al camarada Juan Irles, cobrador de la Agrupación por no poder continuar en dicho cargo el compañero Diego Sempere que venia desempeñándolo. Se leyó la circular de la Comisión Ejecutiva del Partido que trata de presentar proposiciones para el Congreso ordinario de nuestro organismo Nacional, y se leyó también otra circular de la Ejecutiva de la Federación Socialista de la Región que igualmente trata de votar proposiciones para el Congreso Federativo que se celebrará en Alicante el próximo Octubre.

Se acuerda sobre dichas circulares, estudiar algunas proposiciones y presentarlas para su estudio a la Asamblea que la Agrupación celebrará en el mes de Julio.

\*\*\*

El mismo domingo por la noche tuvo lugar en el Salon de actos de Círculo Obrero una velada muy simpática para festejar la constitución de la Sociedad de Oficios. Varios. En otro lugar del presente número publicamos la reseña de la referida velada.

\*\*\*

El jueves de esta semana se celebró Asamblea General de obreros Constructores de Calzado y similares para dar por constituida la Sociedad de este ramo, y nombrar la Junta Directiva, siendo designados los compañeros siguientes:

Presidente, Antonio Pomares Martí; Vice, Emilio Ferrer Amorós; Secretario, Juan Pomares Castaño; Vice, Ricardo Navarro Falcó; Tesorero, Agustín Navarro Esquembre; Vocales, Joaquín Vidal Peinado, Pedro Nolasco Box, Onofre Rico Martínez y José Climent Morell.

Nuestra felicitación más sincera a los compañeros zapateros por haber constituido la Sociedad del oficio, Sociedad que puede realizar una labor inmensa en Elche en favor de los de la clase.

En el próximo número nos ocuparemos de esta entidad que acaba de constituirse y a la que damos nuestra más fraternal bienvenida al campo de la organización obrera ilicitana.

## ERRATA

En el número pasado y en la reseña titulada «Coro Clavé y su beneficio» en la vigésima línea donde aparece «Elementos espirituales...» debe decir: Elementos personales.

El buen sentido de los lectores habrá subsanado esta errata.

## Teléfono automático

SEGONA ÈPOCA

Tirrin... tirrin... tin...

—Ya estem en la campaneta, ni dormir la siesta se pot.

—Calle home que es una cosa de molta importansia la que tinc que comunicarli.

—Vinga pronte que yaestic impasient.

—¿Vosté no ha llechit esta semana «La Defensa»?

—No tinc costum; pero me entere de tot lo que diu, esta semana encara no me han informat.

—Pos atese els orelles que allà vá. Els cabrerros venent aigua, furtanli el empleo al Portugués.

—Això es vell. Es que els malalts no poen alimentarse en la llet sinse adulterar, resulta molt forta.

—Y del pa falt de pes no sap rés?

—Yaestic un poquet enterat aunque sabia que tenim uns tahoners que son de Ecija o poc menos.

—Yo soc molt afisionat al detectivisme y empleant el método de la deducsió conseguixe sacar els coses en limpio. Hay voltes que en la saliva conec si la persona está en dichó o farta.

—Bueno y això a que ve a estes hores?

—Me explicaré. Vosté sap de Geografía.

—Un poc.

—Entonses sabrá que la cordillera de Serra Morena naix en Andalucía y termina en Crevillent.

—Exacte.

—Bueno, pos en fer la nova geografia afairán un trós de Serra a la Morena y aplegará hasta el Castellar.

—Yo crec que deu aplegar hasta Elch porque els panaers se han empenat en ello.

—De eixa manera se explica que sert panaer pa buscar una peseta que li caigué en terra ensenguera un villet de a 5 duros.

—Lo mes chocant es que a ells els puchen una peseta per saca y ells aumenten micha culona per pá.

—Si home, al gos flac puses en ell.

—Com a que se va fent la vida imposible, els subsistencies per els nùgols, els chornals a chavo y el pá después de roin falt de pes.

—Millor fora que anaren a un camí... *quinset.*

Tirrin... tin... tin....

MOHAMET

UN BUEN PROYECTO

## Juventud Socialista

Cumpliendo el acuerdo que en la última asamblea general confió ésta a la Junta Directiva, han empezado los trabajos preliminares para la creación de una Biblioteca.

Para llegar a feliz término la idea de esta Juventud Socialista, necesitamos el apoyo de todos los que sienten en su alma la cultura.

En números sucesivos iremos dando cuenta de los resultados.

EL COMITÉ

El próximo domingo se rifará una oleografía de Pablo Iglesias.

**Ideal Room** Servido por elegantes señoritas  
Vinos de marca = Licores de todas clases  
= = = ELCHE = = =

Hojalatería y Calderería  
DEL  
**Hijo de Ginés Pelegrín**  
Barrio San Jerónimo núm. 27

**Francisco Santamaría** Discipulo de Parra  
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Melaguenas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.  
MAYOR ARRABAL, 16

Estómago e intestinos  
CURACION RADICAL CON  
**Gastrovanadina**

DR. COQUILLAT

ELIXIR  
(FÓRMULA ÁCIDA)  
Cura la falta de acidez (hipoclorhidria),  
vómitos, diarreas y fermentaciones  
anormales.

Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA  
Se vende en todas las farmacias

POLVO  
(FÓRMULA ALCALINA)  
Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria)  
flatulencia, atonía gástrica y ex-  
tremamiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

**Serafin Sevilla Mora**  
Sport ciclista

**Bicicletas de alquiler**

Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

Dentófilo infalible  
DEL  
**DR. COQUILLAT**

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

**¡Alto ahí!** GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA,  
LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordes con alma de acero.

Pilas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

**FRANCISCO SANTAMARIA**

TIENDA DE COMESTIBLES

Taller de Lavado, Planchado y Quitamanchas

**Julia Machado Puente Ortices, 18**

En este taller se lava y plancha con todo esmero y pulcritud toda clase de prendas en ropa blanca, corintones de encajes y estores. Especialidad en el lavado y planchado de trajes de caballero en dril o hilo, en trajes de señora, hilo y piqué. Se plancha a brillo.

Se quitan las manchas por cualquier causa producidas en pañuelos y trajes de crepón, sedas, alpacas, piqués, lanás, etc.

Todo hecho con escrupulosidad a precios asombrosamente convencionales.

Limpieza - Esmero - Puntualidad = = No equivocarse: Puente Ortices, 18. - ELCHE

**Repostería Círculo Obrero**

Esmerado servicio de café  
y las más acreditadas mar-  
cas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN  
BOCADILLOS

Visítadla y os convenceréis

**CONSULTORIO**  
dedicado exclusivamente al tratamiento de las enfermedades del  
APARATO DIGESTIVO, PIEL Y SECRETAS

APARATO DIGESTIVO  
**DR. BURGO**  
Clínica en Alicante: Bailén, 17

PIEL Y SECRETAS  
**DR. OCA**  
Clínica en Alicante: Avenida de Gadea, 14

ALICANTE

BAR CHICUELO  
= DE =

**Santiago Buigues**

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café  
exquisito con gotas o con leche por diez  
céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acre-  
ditadas marcas.

**UNIQUE**



La mejor pluma estilográfica garantizada :: De venta en la IMPRENTA MODERNA

**El Obrero**

Organo del Partido Socialista en Elche y defensor de las Sociedades Obreras

DISPONIBLE